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EL ESTADO Y LA CONSTITUCIÓN 
 

1.Enrique y Carlos, aprovechando un descanso durante 

la clase de Filosofía Política, platican sobre el Estado y 

el Gobierno. Carlos, le dice a Enrique, que hay quienes 

ven como sinónimos ambos conceptos y ese parece ser 

tu caso. No es así, responde Enrique, porque yo, sí marco 

la diferencia entre ambos conceptos”. Si tenemos en 

cuenta la respuesta de Enrique, señale la alternativa 

cierta: 

A) El gobierno es un elemento constitutivo del Estado.         

B) El Estado es la parte, el gobierno es la totalidad.       

C) El gobierno tiene potestad, el Estado facultad.   

D) El Estado es pasajero, el gobierno es permanente. 

E) El gobierno es el espacio, el Estado es la población.    

 

2.La Constitución vigente, de origen antidemocrático y 

la segunda más longeva del siglo veinte, sigue sin 

interrupciones a pesar de la ocurrencia de eventos 

polémicos. De los siguientes eventos, ¿cuáles lo fueron?: 

1. La estatización de la banca, durante el gobierno de 

Alan García. 

2. El “autogolpe de Estado” del presidente Alberto 

Fujimori. 

3. El fallido “golpe de Estado” del presidente Pedro 

Castillo. 

4. La disolución del Congreso de la República por Martin 

Vizcarra, luego de la “negación fáctica”. 

5. La vacancia de Alberto Fujimori declarada por el 

Congreso de la República, por su permanente 

incapacidad moral. 

Luego, la alternativa cierta es: 

A) 1,2y3 B) 1,3y4 C) Solo 2y3 D) 2,4y5 E) Solo 3y4  

  

3.Un sacerdote, dice a sus feligreses: “Es imposible que 

el hombre pueda alcanzar su perfección espiritual y 

cultural haciendo vida solitaria, pues está destinado por 

disposición divina hacer vida en común con sus 

semejantes en sociedad. Sin embargo, no hay sociedad 

que subsista sin autoridad que coordine los esfuerzos de 

todos hacia el bien común.”. Lo manifestado por el 

sacerdote, apoya la teoría:  

A) De la Naturaleza Social del hombre 

B) De la Lucha de Clases 

C) Del Contrato Social 

D) Del Conflicto 

E) De la Evolución Interna. 

 

4.Al decir que el Estado es la organización de un poder 

político que se ejerce sobre una población en un territorio 

determinado; también exponemos sus elementos. Así 

pues, sus elementos son: 

1. Las instituciones estatales 
2. El territorio delimitado 

3. La población estable 

4. El ordenamiento jurídico 

5. El poder para autogobernarse. 

Luego, la alternativa cierta es: 

A) 1,3y5   B) 1,2y5   C) 2,3y4   D) 2,3y5   E) 3,4y5  

 

5.De acuerdo a la Constitución vigente -dice el profesor 

a sus estudiantes-, el “Estado es uno e indivisible”. Un 

estudiante levanta la mano y le pregunta: “¿Por qué es 

uno e indivisible?”. De las siguientes alternativas, 

marque la que incluye la respuesta del profesor: 

A) Integro en su totalidad y sus partes. 

B) Otro poder dentro de la sociedad. 

C) Sociedad política organizada.  

D) Independiente de otros Estados.  

E) Fruto de los poderes constituidos.  

 

6.Ciertamente, la Constitución es la norma suprema del 

ordenamiento jurídico de un Estado. Además de esta 

idea, también lo es, la idea contenida en la alternativa: 

A) Tiene como parte esencial, solo a la orgánica. 

B) Nace de los poderes constituidos del Estado. 

C) No contiene la estructura del Estado. 

D) Cuando nace, el poder que lo crea, muere. 

E) Crea los poderes constituyentes del Estado. 

 

7.En un conversatorio sobre el Estado, uno de los 

especialistas dice lo siguiente: “A propósito, el Estado 

no es un poder impuesto desde fuera de la sociedad; 

tampoco es imagen y realidad de la razón. Es un 

producto de la sociedad cuando llega a un grado de 

desarrollo determinado, que es declaración de que se 

halla en irremediables contradicciones y está dividida 

por antagonismos irreconciliables. De la afirmación del 

especialista, se colige que: 

A) El Estado es un poder que no nace de la sociedad. 

B) La infraestructura de la sociedad es el Estado.   

C) El Estado no ha existido en todas las sociedades.  

D) La autoridad democrática en la sociedad es el Estado.   

E) Las sociedades no necesitan del Estado para 

amortiguar la lucha de clases. 

 

8.Se dice que el poder del Estado es un poder soberano. 

Esta calificación permite distinguir el poder estatal de 

otros poderes. Así entonces, ¿qué es soberanía? De las 

siguientes alternativas, señale la que incluye la 

definición de soberanía:  

A) Autoridad del Estado para evitar el abuso de poder en 

el área de su poder. 

B) Orden jurídico del Estado para dirigir un área 

específica de la sociedad. 

C) Fuerza del Estado inalienable superior de toda 

Nación. 

D) Poder que el pueblo delega en el Estado para que 

tome decisiones. 

E) Derecho legal de los Estados de ejercer poder en el 

área de su jurisdicción. 

  

9.La Constitución vigente, señala para el Estado 
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 determinados deberes primordiales. Así pues, tiene el 

deber de: 

1. Ejecutar la vigencia de los derechos. 

2. Defender la soberanía nacional.  

3. Defender el bienestar general. 

4. Establecer la política de fronteras. 

5. Proteger a la población de amenazas a su seguridad. 

Luego, la alternativa cierta es: 

A) Solo 1y4   B)1,2y4   C) 2,3y4   D) 2,4y5   E) 3,4y5  

 

La Constitución Política de 1993, esta ordenada en seis 

títulos, veintiséis capítulos y doscientos seis artículos. En 

relación a lo anterior, responde lo siguiente. 

 

10.De la relación de capítulos, ¿cuáles corresponden al 

título primero?: 

1. Los Derechos Políticos  

2. La Función Pública. 

3. Los Tratados 

4. Los Principios Generales. 

5. El Estado, la Nación y el Territorio. 

Luego, la alternativa que contiene la respuesta de la 

pregunta es: 

A) 1y2   B) 1,2y3   C) 1y4   D) 1,3y5   E) 1y5  

 

11.De los siguientes títulos, ¿cuál cuenta con más 

capítulos? La alternativa cierta es:                     

A) Garantías Constitucionales.        

B) Régimen Económico.    

C) Banca y Nación.   

D) Estructura del Estado.   

E) Reforma de la Constitución. 

 

12. Dada la siguiente afirmación: En Hobbes, el 

convenio entre los hombres sirve para legitimar el 

__________, y en Rousseau, el pacto sirve para legitimar 

la ____________. Señale la alternativa que contiene las 

palabras que completan el sentido de la afirmación: 

A) Estado Violento – Monarquía Absoluta 

B) Estado Absoluto – Voluntad Popular 

C) Consejo Popular – Propiedad Social 

D) Estado Democrático – Nación Popular 

E) Gobierno Autoritario – Estado Monárquico 

 

13.Según la Constitución vigente, el territorio del Estado 

peruano es inalienable e inviolable. Asimismo, acerca 

del territorio se plantea otras afirmaciones ciertas, salvo 

la afirmación incluida en la alternativa: 

A) Comprende el suelo, el subsuelo, el dominio 

marítimo y aéreo que lo cubre. 

B) En su dominio marítimo, el Estado ejerce soberanía u 

jurisdicción  

C) Es el soporte físico de la Nación y del Estado. 

D) Es el lugar geográfico en el que habita una población. 

E) Es elemento secundario para el desarrollo de la vida. 

Según la Constitución vigente, la República del Perú es 

democrática, social, independiente y soberana. En 

relación a lo anterior, responde lo siguiente. 

 

14. ¿Por qué se dice república democrática? Se le dice 

así, porque_____________. Señale, la alternativa que 

contiene las palabras que completan el sentido de la 

respuesta:  

A) el pueblo es el que tiene el poder y congrega a todos 

los ciudadanos para su ejercicio. 

B) tiene competencia propias y exclusivas que ejerce sin 

consultar. 

C) no todo el poder reside en el gobierno central. 

D) no toma en cuenta solo lo individual, también a 

grupos humanos. 

E) es la sociedad política organizada en la que el poder 

nace del pueblo. 

 

15. ¿Por qué se dice república independiente? Se le dice 

así, porque ______________. Señale, la alternativa que 

contiene las palabras que completan el sentido de la 

respuesta:  

A) los gobernantes de todos los niveles tienen respaldo 

en la elección popular. 

B) tiene competencia propias y exclusivas que ejerce sin 

consultar. 

C) no se somete formalmente a otros Estados. 

D) hay un gobierno del Estado que tiene alcance 

nacional. 

E) es la sociedad política organizada en la que el poder 

nace del pueblo. 

 

16.Relacione los siguientes conceptos y su descripción 

respectiva: 

I.   Nación    II.  País   III. Estado    IV. Gobierno. 

a. Es la organización jurídica y política de la población. 

b. Es el conjunto de personas con elementos comunes. 

c. Se refiere al territorio, que está delimitado por 

fronteras. 

d. Son las personas que dirigen el conjunto de 

instituciones públicas. 

La alternativa que presenta la relación correcta es: 

A) I a – II d – III c – IV b   B) I c – II b – III d – IV a     

C) I b – II c – III a – IV d   D) I d – II a – III b – IV c    

E)  I c – II b – III a – IV d    

 

17.Para evitar la concentración de poder, el Estado se 

divide en poder ejecutivo, poder legislativo y poder 

judicial. De las siguientes alternativas, la afirmación 

cierta sobre los poderes del Estado está en la alternativa: 

A) La función legislativa es atribuida a los magistrados. 

B) El poder judicial cumple su función dando leyes. 

C)  Los poderes actúan según el gobierno de turno. 

D) La tarea ejecutiva es aplicable al poder legislativo. 

E)  La función ejecutiva incluye la actividad de gobierno 

y la administración.   

18. En una clase sobre el Estado, un estudiante de 

derecho le pregunta a su profesor de Ciencias Políticas: 

¿Quién es el titular del poder del Estado? El profesor -
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 sin vacilar- le responde: “Los representantes no lo son, 

ellos los ejercen exclusivamente en representación del 

pueblo que los elige”. En consonancia con la respuesta 

del profesor, marque la alternativa cierta: 

A) El titular del poder son todos los ciudadanos porque 

son los que eligen.  

B) Los representantes son los titulares del poder porque 

lo manda el pueblo. 

C) El titular es el pueblo porque el poder emana de él. 

D) Los gobernantes son los titulares del poder porque 

son la autoridad. 

E) Los gobernantes no son los titulares, tampoco lo es el 

pueblo. 

 

19.En programas televisivos se suele escuchar a diversos 

tipos de abogados, lo siguiente: “Esto no es 

constitucional”; “Han violado la Constitución”; o “Esta 

vez, si se han tenido en cuenta a la Constitución”. Luego, 

¿qué es la Constitución? De las siguientes alternativas, 

la que incluye la definición de Constitución es:  

A) Es un cuerpo de normas jurídicas del sistema jurídico. 

B) Es un cuerpo de reglas del ordenamiento jurídico. 

C) Es un conjunto de normas que se subordinan a la ley.  

D) Es la norma fundamental del ordenamiento jurídico. 

E) Es una de las normas del ordenamiento jurídico. 

 

20.Los hombres han establecido el Estado para asegurar 

un orden que sustituya el estado natural de la sociedad, 

la misma que es una lucha implacable entre los hombres. 

La afirmación anterior, guarda relación con la teoría: 

A) De la Naturaleza Social 

B) Del Contrato Social 

C) Organicista 

D) De la Lucha de Clases 

E) De la Insuficiencia Humana. 

 

21.La defensa jurídica de los intereses del Estado, ¿quién 

lo ejerce? Luego, la alternativa que contiene la respuesta 

de la pregunta es: 

A) El Defensor del Pueblo. 

B) El Primer Ministro. 

C) El Procurador  

D) El Fiscal de la Nación. 

E) El Ministro de Justicia. 

 

22.Raúl, afirma -a su hijo mayor- sobre la Constitución 

de 1993, lo siguiente: 

I.  Fue hija de un “golpe de Estado” que puso en jaque la 

Democracia y el Estado de Derecho. 

II. Fue elaborada -previa convocatoria- por una 

Asamblea Constituyente. 

III. Fue ratificada por los ciudadanos mediante 

referéndum. 

IV. Fue promulgada el 29 de diciembre por Yoshiyama.  

Conforme a las afirmaciones de Raúl, el valor de verdad 

(V o F) secuencial, está en la alternativa:  

A) VVVF   B) VFVV   C) FVFF   D) VFVF   E) FFFV 

 

23.Un docente expresa a sus estudiantes los siguiente: 

“El Estado, al igual que el hombre o los animales, poseen 

órganos y funciones que hacen posible la vida del todo”. 

La afirmación del docente, juega a favor de la teoría: 

A) De Lucha de Clases 

B) Del Contrato Social 

C) Universal 

D) Organicista 

E) De Naturaleza Social del Hombre. 

 

24.La Constitución presenta dos partes fundamentales 

como es la parte dogmática y la parte orgánica. Hay otras 

partes que pueden estar o no. De las siguientes 

alternativas, señale la que describe a la parte orgánica: 

A) Incluye una declaración de principios. 

B) Comprende los derechos humanos. 

C) Fija el paso de una norma a otra. 

D) Incluye atribuciones de autoridades. 

E) Establece la organización del Estado. 

 

25.El Estado -dice un abogado- se encuentra presente en 

todas las sociedades, cualesquiera haya sido sus 

circunstancias históricas y sociales. Decir lo contrario es 

desconocer su proceso de formación. Luego, lo 

manifestado por el abogado es opuesto a lo señalado por: 

A) Spencer     B) Kjellen     C) Engels     D) Rousseau 

E) Aristocles 

 

26.Según la estructura del Estado peruano existen tres 

niveles de gobierno: el central, el regional y el local. En 

relación con lo afirmado anteriormente, son parte del 

primer nivel: 

1. La Defensoría del Pueblo  

2. Las Municipalidades 

3. Las Gobernaciones       

4. El Poder Legislativo      

5. El Tribunal Constitucional.     

Luego, la alternativa cierta es:  

A)1,2y3   B) 1,3y5   C)1,4y5    D)2,3y4   E)2,4y5  

 

27.Según Rousseau, el hombre es bueno por naturaleza 

y en sus orígenes libres e iguales; sin embargo, a través 

de un pacto tácito, los hombres han establecido el Estado 

con un propósito. ¿Cuál es su propósito? De las 

siguientes alternativas, la que incluye el propósito del 

Estado es: 

A) Promover la disputa entre los hombres. 

B) Percibir al Estado como un hombre. 

C) Proteger a las personas y sus bienes. 

D) Propiciar la libertad de las personas. 

E) Defender a la mayoría de las personas. 

Por el mayor o menor grado de dificultad para su 

reforma, las constituciones pueden ser rígidas, flexibles 

y pétreas. Así entonces, en relación a lo afirmado 

anteriormente. 
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 28.Marque la alternativa que presenta la definición de 

constitución rígida: 

A) Aquella que da el gobernante de turno, sin la 

participación popular.  

B) Aquella que se somete a la aprobación ciudadanía 

mediante referéndum     

C) Aquella que cuenta con un alto número de artículos.     

D) Aquella que admite modificación conforme el 

procedimiento para una ley. 

E) Es aquella que tiene mecanismos complejos para 

modificarla.     

 

29.Marque la alternativa que presenta la definición de 

constitución pétrea: 

A) Aquella que permite reformas bajo procedimiento 

normal.     

B) Aquella que acoge reformas, pero bajo procedimiento 

especial. 

C) Aquella que no admite reformas jurídicas a sus 

disposiciones. 

D) Aquella que acepta reformas sustantivas mediante 

plebiscito.     

E) Aquella que admite las reformas hechas por un 

Congreso Constituyente.    

 

30.Un profesor de Cívica les dice a sus estudiantes lo 

siguiente: “Los teóricos organicistas consideran el 

Estado como un organismo vivo y donde cada individuo 

tiene una función propia que cumplir, pero se le achaca 

un error”. Un estudiante pide la palabra y pregunta: 

¿Cuál es el yerro, profesor? De las siguientes 

alternativas, la que incluye la respuesta del profesor es: 

A) Afirmar que el Estado es de sexo masculino. 

B) Concebir los Estados como seres vivos. 

C) Resaltar el Estado como personalidad. 

D) Postular el Estado dotado de sensibilidad. 

E) Ignorar la distinción entre ser vivo y Estado. 

 

31.Es aquella constitución que, si bien se aplica, pero 

formaliza una situación de poder político en beneficio de 

los que disponen el aparato coactivo del Estado. Luego, 

esta definición le corresponde a la Constitución: 

A) Ratificada B) Utilitaria C) Impuesta D) Semántica 

E) Transitoria. 

 

32.Relacione las teorías sobre el origen del Estado y su 

tesis respectiva. 

I.   Teoría del Contrato Social 

II.  Teoría Organicista 

III. Teoría de Lucha de Clases 

IV. Teoría de la Naturaleza Social del hombre 

a. El Estado es una superestructura de opresión de la 

clase poseedora. 

b. La Sociedad es producto de la evolución histórica. 

c. El Estado proviene de la convención de los hombres. 

d. El Estado se origina por la necesidad de asociarse dada 

la insuficiencia del hombre. 

La alternativa que presenta la relación correcta es: 

A) I c – II b – III a – IV d      

B) I a – II b – III c – IV d    

C) I b – II c – III a – IV d      

D) I c – II a – III b – IV d    

E)  I c – II b – III a – IV d    

 

33.Durante la clase de Cívica, un estudiante pregunta a 

su profesor: ¿Se puede reformar la Constitución vigente?  

Este le responde: Si. Es más, la reforma debe ser 

aprobada con una mayoría absoluta del número legal de 

congresistas y ratificada mediante referéndum; pero se 

puede omitir el referéndum, si lo aprueba 

______________. Señale la alternativa que contiene las 

palabras que completan el sentido de la respuesta del 

profesor:  

A) el Pleno del Jurado Nacional de Elecciones con el 

voto favorable de sus cinco miembros. 

B) el presidente de la República y su Consejo de 

ministros en reunión extraordinaria. 

C) el Tribunal Constitucional con el voto favorable de 

cuatros de sus integrantes. 

D) la Comisión Permanente del Congreso con la mayoría 

de votos a favor de sus integrantes.  

E) el Congreso en dos legislaturas ordinaria con voto 

superior a los dos tercios del total de congresistas. 

 

34.“El Estado es por definición el instrumento de 

dominación social de una clase, sobre las demás clases. 

En tanto la sociedad esté estructurada en dos o más clases 

sociales, el Estado y con él, la negación de la libertad 

será inevitable”. Luego, de la inferencia la conclusión 

cierta es:  

A) En el Estado capitalista la dictadura es descubierta.  

B) En el Estado proletario la dictadura es encubierta. 

C) En el Estado proletario y capitalista hay dictadura. 

D) En el Estado capitalista hay dictadura de mayoría. 

E) En el Estado proletario y capitalista hay dictadura de 

minoría. 

 

35.Dada la siguiente afirmación: Para __________el 

Estado es sexo masculino, en cambio para _________el 

Estado está dotado de sensibilidad y de razón.  Marque 

la alternativa que contiene los apellidos de los autores 

que completan el sentido de la afirmación: 

A) Spencer - Spengler.        B) Kjellen - Spencer   

C) Marx - Engels                 D) Bluntschi - Kjellen    

E) Hobbes - Rousseau 


